



# 重慶雲陽

## 生態旅遊勢頭正勁 長江明珠美輪美奐

### 旅遊強縣：新興產業驅動雲陽經濟再增長

從空中鳥瞰長江三峽，沿蜿蜒江水漸次矗立的數十座小城，恰似一顆顆鑲嵌在青色山巒中的珍珠，妖嬈迷人。後依巍巍磐石城，前俯滔滔長江水，被讚譽三峽庫區搬遷最好、最成功的全遷縣城雲陽，則是其中分外璀璨的一顆。

地處長江三峽黃金旅遊帶，生態旅遊資源富集，旅遊基礎扎實，為雲陽發展旅遊產業提供了令人豔羨

的先天條件。雲陽縣委縣府決策、出台推動發展旅遊產業的相關政策、規劃和舉措，猶如為雲陽旅遊飛速發展插上了翅膀。

旅遊活縣、生態旅遊等凝聚共識的高起點旅遊發展戰略相繼出台……

雲陽旅遊產業頂層設計者、縣委書記張學鋒指出，雲陽已把生態旅遊業作為新的重要經濟增長極進行

打造，支撐點則是正在創建國家5A級旅遊景區的龍缸，及兩個國家4A級旅遊景區張飛廟和三峽梯城，並輔以鄉村旅遊，叫響「天下龍缸、三峽梯城、千年張飛廟」三張旅遊名片。終極目標是將雲陽旅遊業打造成為戰略性支柱產業和群眾更加滿意的現代服務業，努力把雲陽建設成「生態經濟示範縣」，及打造成長江三峽國際黃金旅遊帶主

要目的地。

一組數據印證了雲陽旅遊正駛上發展的「快車道」：2013年，雲陽全縣旅遊綜合投入達10億元以上，全年接待遊客160萬人次，旅遊綜合收入8.4億元，分別增長30.1%和37.7%。今年前三季度接待遊客164.3萬人次，預計全年接待遊客將突破210萬人次。旅遊產業對區域經濟的驅動作用已初步顯現。

### 旅遊靚城：三峽庫區最美城市熠熠生輝

長江三峽工程淹沒涉及重慶和湖北省20個區縣。其中，全淹全遷的縣城有9個，雲陽是其中之一。上述縣城大都具有悠久的歷史，經過長期自然發展而成。由於地形和用地條件限制，城區房屋建築佈局零亂，建築密度大，且多數房屋年代久遠破舊，市容不整。

三峽工程為雲陽華麗「變身」提供了契機，至關重要的是，千載難逢的契機，被決策者們敏銳、果敢地握在了手中。

「在縣城的規劃和建設中提出了「將城市當景區來建設，當客廳來管理」的理念，充分依托現有山水脈

絡，以人為本，順應自然，特別是在城市中保留了龍脊嶺山脈這一珍貴的城市肺葉，為三峽梯城景區留下了寶貴的提升空間。同時，十分注重城、景、山、水、天、人合一，要讓所有市民對自己的城市有強烈的認同感和歸屬感，都記得住鄉愁。」張學鋒說，如今的三峽梯城，已建成生態保護、城市建設、移民搬遷、自然風光、歷史傳承於一體的4A旅遊景區。同時，雲陽還先後獲得中國優秀旅遊城區、國家文明縣城、國家衛生縣城、國家園林縣城、中國最具幸福感城市等國家級金字招牌。

書記所指的4A旅遊景區，便是雲

陽縣城整體(三峽梯城)被全國旅遊景區質量等級評定委員會評定為國家4A級景區，至此雲陽擁有4A級景區的數量不僅達到3個，成為重慶擁有高等級景區最多的區縣之一，同時也在不經意間，為雲陽贏得了三峽庫區最美縣城的美譽。

如今，徜徉在雲陽縣城內，眼前隨即鋪展開一幅美麗畫卷：磐石城、三峽文物園、登雲梯、龍脊嶺公園等景區景點，漸次呈現；山、水、花、樹、石、梯、樓相得益彰，熠熠生輝！

同時，雲陽把壯美稀缺的自然景觀天下龍缸，底蘊深厚的文藻勝地張飛廟與天人合一的城市地標三峽

梯城「三張名片」，互為補充，交相輝映，形成了雲陽旅遊獨樹一幟的風格，不斷提升雲陽旅遊的關注度、知名度、美譽度。

1996年，英國環境保護局世界首提：存在一種城市形態能比其它形態更能降低能源消耗與污染排放，更能與生態環境相和諧。其後，美國國家環境保護局在《我們的建設與自然環境》的報告中，以結論性語言告訴世人，城市形態直接影響城市所在區域的環境與生態系統，也影響水環境質量。雲陽目前呈現的城市形態，與上述論斷不謀而合。

### 旅遊富民：渝東北最美鄉村遊「錢」程似錦



■清水土家族鄉發展鄉村旅遊助農脫貧致富。

調查顯示，當前旅遊產業是三峽庫區提供就業機會僅次於種植業的行業，同時更是助農脫貧致富的高效手段之一。

「生態旅遊業是消耗資源相對較少而輻射功能較強的富民產業，在發展中能進一步涵養生態，增加就業，帶動交通、餐飲、住宿、物流等現代服務業的發展，符合渝東北生態涵養發展

區的現實需要，對保護三峽庫區的生態環境和自然人文景觀起着重要作用，屬於資源節約型、環境友好型產業，能進一步促進區域生態環境保護和產業結構調整升級。」張學鋒稱，發展生態旅遊業就是要全面保護生態環境、完善基礎設施、提升產業結構，給老百姓帶來「看得見、摸得着」的實惠。旅遊開發到哪兒，

路、水、電、訊等基礎設施就會延伸到那裡，極大改善了當地老百姓的生活環境，旅遊業帶來了人流，也帶來了資金流、信息流，不但給老百姓提供了更多的就業機會，也帶來更多的商機。張學鋒告訴記者，現在龍缸景區附近老百姓的農產品不但有了市場而且價格也上去了，老百姓在家門口附近就能到景區上班，就能利用現有的房屋設施開辦農家樂當老闆，生活質量得到了極大提高。

今年，雲陽又啟動了雲利路(雲陽縣城到龍缸景區83公里線路)的鄉村旅遊打造，用「生態觀光百里走廊」串起三大景區，使生態、產業、農民增收完美結合。

此舉被雲陽縣長覃昌德總結為雲陽發展鄉村旅遊最大的特色與亮點。覃昌德介紹，雲陽總投資9億元，重點

打造的「生態觀光百里走廊」正在高效推進中。雲陽在此走廊中已實施「一帶七園」的休閒農業佈局，推出「北斗七星」旅遊品牌，打造渝東北最美鄉村旅遊。其「一帶七園」，即一條觀光主線上有七大特色農業體驗：盤龍花卉園，鳳鳴金色稻田，太地桃花島，龍角美食通道、票草茶葉香、山地牧草場、清水錦繡土家寨等各具特色，提供生態觀光的同時做大產業鏈條。

覃昌德續稱，雲陽還鼓勵發展星級農家樂、鄉村酒店、民宿客棧等多種業態。截止目前，全縣已發展農家樂150餘家，星級農家樂50餘家，除提升了服務水平、管理水平、接待能力外，在解決就業、助農脫貧致富方面更是效果顯著。其中，清水土家族鄉清水村等4個鄉村旅遊試點村，實現整村脫貧正是對雲陽傾力發展旅遊產業的回報。

幽幽三峽，長江之濱，矗立着一座被譽為「長江明珠」的城市——重慶雲陽。

重慶市委四屆三次全會召開後，雲陽被劃為渝東北生態涵養發展區。雲陽作為三峽庫區旅遊資源最為豐富和旅遊基礎最為扎實的旅遊大縣之一的優勢隨即凸顯。抓住「戰機」，雲陽提出了建設「生態經濟示範縣」的總體目標，把生態旅遊業確定為全縣「三大生態產業」之一重點發展，並把雲陽定位為「國內知名旅遊目的地」和三峽庫區旅遊集散中心，重點打造龍缸、張飛廟、三峽梯城「三張名片」。

雲陽縣委書記張學鋒指出，作為渝東北生態涵養發展區和長江三峽國際黃金旅遊帶重要組成部分，雲陽必須緊緊圍繞建設「生態經濟示範縣」總目標，把生態旅遊業作為全縣重要支柱產業來培育。此舉意味着，「長江明珠」不僅為三峽庫區保護生態做出了示範，更是走上了一條旅遊脫貧致富的「雲陽路徑」。

■香港文匯報記者 楊毅



■三峽庫區最美縣城——重慶雲陽。

### 「一缸一廟一梯城」 休閒輕鬆遊雲陽 天下龍缸：喀斯特地貌集大成者



■天下第一缸——龍缸。

龍缸景區是國家4A級景區，有「天下第一缸」之美譽。景區以龍缸天坑為代表的岩溶地貌景觀和以石筍河為代表的峽谷景觀為主要特色，集天坑、溶洞、峽谷、草場、森林、湖泊等為一體，是自然科學的博物館、地質景觀的大觀園。主要景點有龍缸、龍洞、映月洞、大安洞、老寨子、石筍河、岐山草場、蓋下壩湖泊等。

雲陽縣長覃昌德介紹，龍缸景區正在創建國家5A級旅遊景區，目前各項工作正緊鑼密鼓地開展。同時，景區硬、軟件設施建設力度正在加大，空中棧道、雲端廊橋、水上娛樂、土家文化體驗等極具吸引力的娛樂休閒項目，將為龍缸景區呈現另一種魅力。

### 千年張飛廟：「巴蜀勝景，文藻聖地」



■「巴蜀勝景，文藻聖地」——張飛廟。

張飛廟景區是國家4A級旅遊景區、全國重點文物保護單位，是長江三峽黃金旅遊帶最重要景點之一。結義樓、得月亭、張飛正殿等10多處獨具特色的古建築匯集在這裡，琉璃粉牆、金碧輝煌、依山取勢、氣象巍峨，構成了一幅完美的山水立體畫，有「巴蜀勝景」之美譽。張飛廟內還珍藏有大量的碑刻及古代木刻字畫，具有高超的考古價值和藝術價值，現存石碑和摩崖石刻360餘幅、木刻字畫200餘幅，故又有「文藻勝地」之美譽。

### 三峽梯城：天人合一奇境雲陽

三峽梯城是由磐石城、三峽文物園、龍脊嶺公園、登雲梯等特色旅遊資源與雲陽新縣城自然融合而成的國家4A級景區。它處於全國文明縣城、國家衛生縣城、國家園林縣城、中國優秀旅遊城區、中國最具幸福感城市——重慶市雲陽縣城中心位置，已成為長江三峽旅遊帶的重點生態文化旅遊景區和旅遊目的地。



■世界城市中央最長人字梯——雲陽登雲梯。



■美麗迷人的蓋下壩平湖。